

Утверждаю  
Директор Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
Институт истории и археологии

Уральского отделения Российской академии наук

доктор исторических наук

Артемов Евгений Тимофеевич



2014 г.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
«Институт истории и археологии  
Уральского отделения Российской академии наук»

Диссертация «Антибольшевистское повстанчество на Урале в годы Гражданской войны (1918-1919)» выполнена в секторе политической и социокультурной истории Института истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук.

В период подготовки диссертации соискатель Вебер Михаил Игоревич являлся аспирантом сектора политической и социокультурной истории ФГБУН «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук».

В 2007 г. окончил исторический факультет Уральского государственного университета им. А.М. Горького по специальности «Документоведение и ДОУ».

Научный руководитель — Сперанский Андрей Владимирович, зав. сектором политической и социокультурной истории Института истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук, доктор исторических наук, профессор.

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2014 г.

По результатам рассмотрения диссертации «Антибольшевистское повстанчество на Урале в годы Гражданской войны (1918-1919)» принято следующее заключение:

*Оценка выполненной соискателем работы.*

Крах коммунистической системы вызвал переосмысление ряда знаковых событий Гражданской войны в России, в том числе и повстанческого движения. 18 июня 1996 г. Президентом России Б.Н. Ельциным был подписан указ № 931 о реабилитации участников крестьянских восстаний периода Гражданской войны. Таким образом, репрессии по отношению крестьян, участвовавших в восстаниях против большевистской власти, были признаны политическими и осуждены на государственном уровне. Президентский указ № 931 вкупе с открытием ранее недоступных для исследователей архивных фондов расширил

возможности для изучения истории повстанческих выступлений в годы Гражданской войны как на общероссийском, так и на региональном уровне. Тем не менее, до диссертационной работы, подготовленной соискателем, в современной отечественной историографии не было комплексного исследования антибольшевистского повстанческого движения на Урале.

*Личное участие автора в получении научных результатов* состоит в постановке цели и задач исследования, организации и проведении сбора материалов в архивах (федеральных и региональных) и библиотеках (федеральной и региональных). М.И. Вебер самостоятельно обработал и проанализировал полученные данные, изложив научные результаты своего труда в тексте диссертационного исследования. В ходе работы над диссертацией М.И. Вебер продемонстрировал способность к правильной постановке научных задач, самостоятельность в разработке научных идей и обосновании выводов. Диссертант показал себя квалифицированным специалистом, способным проводить научные исследования, получать и анализировать научные результаты.

*Достоверность выводов соискателя* обеспечена следованием основным принципам исторической науки, а также применением для решения исследовательских задач общенациональных и специально-исторических методов. Широта источников базы и анализ источников позволили диссертанту обосновать положения, выносимые на защиту, данными из разных видов опубликованных и неопубликованных (документы 58 фондов 3 федеральных и 6 региональных архивов) источников, характеризующих различные аспекты антибольшевистского повстанчества на Урале в годы Гражданской войны. Значительная часть документов ранее не публиковались и не использовались в научной литературе. Привлеченный круг источников репрезентативен и обеспечивает получение достоверных сведений по изучаемой проблеме.

*Практическая значимость работы* заключается в том, что её результаты могут быть использованы в монографиях и обобщающих работах по истории Уральского региона в период Гражданской войны. Их также могут использовать преподаватели ВУЗов при разработке учебных курсов по истории России или Урала XX в.

*Научная новизна исследования и ценность научных работ* соискателя состоит в том, что в них выявлены все основные антибольшевистские повстанческие выступления на Урале в рассматриваемый период: **вскрыты** их причины, **проанализирован** состав участников, описан ход боевых действий. Охарактеризована роль антибольшевистского подполья на Урале, **показаны основные моменты** и итоги крупнейших восстаний против большевистской власти в уральских городах и заводских поселках. На конкретных примерах **прослежена** взаимосвязь между крестьянскими повстанческими выступлениями на Урале и продовольственной политикой большевиков. **Дана оценка** принудительной мобилизации в Красную армию как одного из ключевых факторов антибольшевистских восстаний на Урале. В научный оборот введена обширная новая информация из фондов федеральных и региональных архивов.

Представленная Вебером Михаилом Игоревичем диссертация «Антибольшевистское повстанчество на Урале в годы Гражданской войны (1918-1919)» соответствует специальности 07.00.02 — Степенная история.

*Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.* Вебер Михаил Игоревич имеет 18 публикаций по теме диссертации, в том числе: 7 статей в научных журналах, включенных в перечень Высшей аттестационной комиссии, и 11 работ, опубликованных в сборниках научных статей и трудов различных научных конференций. Общий объем публикаций диссертанта составляет 9,75 п. л. Опубликованные соискателем материалы раскрывают основные результаты научного исследования.

**Статьи, опубликованные в рецензируемых научных журналах,  
включенных в перечень ВАК:**

1. Вебер М.И. Уральская провинция в начале Гражданской войны (на материалах Камышловского и Шадринского уездов Пермской губернии) // Уральский исторический вестник. 2009. № 3 (24). С. 72-79. (0,7 п. л.);
2. Вебер М.И. Невьянское антибольшевистское восстание 1918 года // Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия История. Политология. Экономика. Информатика. 2011. № 1 (96). Выпуск 17. С. 105-115. (0,9 п. л.);
3. Вебер М.И. Неизвестное восстание: антибольшевистское выступление рабочих Каслинского завода в июне 1918 года // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: История России. 2012. № 3. С. 5-15. (0,7 п. л.);
4. Вебер М.И. «Приказ приказом, Колчак Колчаком, а морда мордой»: письмо священника Бориса Серебрякова // Вестник Пермского университета. Серия: История. 2012. № 3 (20). С. 187-196. (статья (0,8 п. л.) + публикуемый документ (0,1 п. л.), итого 0,9 п. л.);
5. Вебер М.И. [Рец. на] Кручинин А.М. Невьянский набат: Народное восстание на Среднем Урале в июне 1918 г. Серия «Очерки истории Урала», Вып. 60. Екатеринбург: Банк культурной информации. 2010. 180 с. // Уральский исторический вестник. 2013. № 1 (38). С. 131-134. (0,35 п. л.);
6. Вебер М.И. Эсер на службе у Колчака: Управляющий Ирбитским уездом в 1918-1919 гг. М.А. Атмакин // Россия XXI. 2013. № 5. С. 134-161. (1,5 п. л.).
7. Вебер М.И. Этнические конфликты как фактор антибольшевистских восстаний уральских рабочих в 1918 г. // Уральский исторический вестник. 2013. № 4 (41). С. 28-38. (1 п. л.).

Диссертация «Антибольшевистское повстанчество на Урале в годы Гражданской войны (1918-1919)» Вебера Михаила Игоревича рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по

специальности 07.00.02 — Отечественная история.

Заключение принято на заседании сектора политической и социокультурной истории Института истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук. Присутствовало на заседании 9 чел. Участвовало в голосовании 8 чел. Результаты голосования: «за» — 8 чел., «против» — нет, «воздержалось» — нет. Протокол № 2 от 28 мая 2014 г.

Ученый секретарь сектора

политической и социокультурной истории

ИИиА УрО РАН, к.и.н.

С.В. Воробьев

